
ARMIN GRADIŠNIK: 

V združitvi je naša moč! 
Prava beseda o pravem času ima 

svoj, učinek. To se je videlo tudi ob sno
vitvi naše Zaveze. — Pred več nego 25 
leti so se razglašale v naprednih vrstah 
našega slovenskega Ijudskošolskega uči
teljstva besede: »Osamljeni ne tavajmo! 
Združeni se bojujmo!« In te besede so po
stale meso ter so rodile stanovsko druž
bo, našo Zavezo. 

Razvoj dične te naše združitve sem 
mamo zasledoval od nje rojstva sem pa 
do današnjega dne, ko obhaja srebrni ju
bilej ter jo kolikor toliko — četudi na ti
hem — negoval z vso svojo ljubeznijo, ki 
mi tli v srcu za učiteljstvo že izza mla
deniške dobe... Srečen sem1, da sem do
živel ta dogodek. — Petindvajset let, malo 
časa sicer, a dosti v življenju našem in 
še več v smotrnem, organizatoričnem 
delu za bedni naš stan! Četrt stoletja že 
se shajajo naši pionirji ljudske prosvete 
po raznih krajih križem lepe slovenske 
domovine, se tu posvetujoč O' težnjah 
svojega stanu, a ugibajoč tudi o izbolj
šanju vzgojnih sredstev za mili svoj rod. 
Res, plemenito, vzvišeno' zvanje, ki mi 
polni s ponosom dušo . . . Nikjer tako, kot 
v temi združenem stremljenju po izbolj
šanju naših in našega rodu razmer se ne 
kaže naša moč! Po svoji Zavezi je po
stalo učiteljstvo slovensko činitel.j, ki ga 
upoštevajo danes tudi sloji, kateri so sicer 
imeli zanje le pomilovalen nasmeh. Go
spoda, časi se preminjajo. Učitelj sloven
ski danes lahko nastopi z jasnim čelom, 
zavedajoč se, da reprezentira kaj v jav
nosti naši s kulturnim svojim' delom ter 
dobro vedoč, da je po svoji Zavezi tudi 
član 27.000 glav broječe slovanske učitelj
ske organizacije v Avstriji! To dejstvo 
naj nas vzpodbuja še h krepkejšemu od
poru napram vsem zlimi nakanam naših 
prikritih in očitih nasprotnikov! Taka ar
mada, kot je danes zavedna slovanska 
učiteljska organizacija v našem cesar
stvu, se ne da odvrniti s poti pravega na
predka . . . Ne, nikdar ne, in naj bo reak
cija še tako silna; združeno učiteljstvo jo 
bo razbilo1, ker jo mora razbiti! — Ta 
zavest naij nas ob petindvajsetletnici Za
veze prešine vse z največjo silo! 

Resnica je in ostane ter je za nas 
učitelje življenjskega pomena, resnica 
namreč: Le v združitvi je naš spas! 

V Celju, koncem avgusta 1913. 


